Тема: Рух атомів і молекул. Дифузія.
Лабораторна робота №6  Дослідження явища дифузії.

Мета: 

· Навчальна: розглянути явище дифузії як підтвердження існування атомів та молекул, що хаотично і безперервно рухаються;  зясувати відмінність явища дифузії від інших явищ, розглянути процес протікання дифузії в газах, рідинах і твердих тілах;

· Розвиваюча: формувати у учнів вміння працювати парами; навички виконання практичних завдань, в яких необхідно проявити свої творчі здібності;

· Виховна: виховувати повагу до думки товариша, навчити учнів вислуховувати один одного, виховувати повагу до професій.
Демонстрації:

· Чорна скринька;

· Дифузія в газах;

· Дифузія в рідинах;

· Дифузія в твердих тілах.

Хід уроку.

I. Організаційний момент ( 1 хв)

II. Мотивація навчальної діяльності ( 4 хв)

Перед  вами чорна скринька. Як ви гадаєте, що в ній?

Підказка 1. В Давньому Римі цю рослину називали ” капут”, що означає “голова”, у Греції – “брассо” ( в перекладі “хрустіти” ). А як її називаємо ми?

Підказка 2. Загадка

                   Стоїть пані, чепуриться,
                   Бо одягла сорочок триста.

Правильно, це капуста, але не проста, а  квашена, та ще й буряком підфарбована. А ось чому в неї такий колір ми спробуємо відповісти на сьогоднішньому уроці.

III. Повторення матеріалу ( 6 хв )

Питання:

· Продовжить речення. Тіло складається з речовини, речовина – з молекул, молекули -…

· Що в перекладі з давньогрецької мови означає атом?

· Що таке атом?

· Що називається молекулою?

· Чим відрізняються молекули від атомів?

· Хто вперше сказав про будову речовини?
· Як Демокрит доводив існування молекул?

· Як довести, що речовина подільна?

· Які розміри молекул?

· Чи є атом неподільним?

· Чи відрізняються молекули води і льоду?

· Чи відрізняються молекули гарячої і холодної води?

IV. Пояснення матеріалу ( 7 хв. )

1. Броунівський рух.

Погляньте на цей малюнок. Як ви гадаєте, що зображено на ньому? Так, дійсно, це рух молекул. Таку картину вперше спостерігав у 1827 році англійський ботанік  Р. Броун. Спостерігаючи в мікроскоп квітковий пилок, розчинений у воді, Броун побачив дивну картину: часточки пилку весь час рухалися, описуючи чудернацькі траєкторії. На той момент пояснити, що відбувається Броун не зміг. Лише у 1905 році з’являється перша кількісна теорія броунівського руху. Її автором був А . Ейнштейн. Експериментальні підтвердження цієї теорії отримав французький вчений Жан Перрен, який у 1912 році заявив: Атомна теорія перемогла! Чому рухалися частинки пилку? Молекули води при своєму русі штовхали пилок.

Висновок: Атоми та молекули рухаються хаотично і безперервно. ( цей висновок учні записують у зошит )
2.  Пояснення явища дифузії на основі будови речовини.

Одним із доказів того, що молекули рухаються є явище, про яке ви вже чули у курсі природознавства, явище дифузії. І сьогодні під час уроку ми ближче познайомимося з цим явищем. 
3. Дифузія в газах.

Уривок англійської казки Місячна корова

... Адже місячні жителі ніколи не підозрювали, який чудовий аромат випромінюють  рослини. Нанаваті виростив такі квіти, що їх аромат досяг місяця. Дихаючи ним, жителі місяця відчували невідому їм до цього насолоду.
 Про яке явище іде мова в цьому уривку?
Виконання лабораторної роботи.

Яка тема лабораторної роботи?

Яка мета цієї роботи?

Назвіть правили з ТБ в кабінеті фізики.

Нагадую вам, ми працюємо в кабінеті фізики, і тому необхідно виконувати правила з техніки безпеки під час лабораторних робіт. Приведіть своє робоче місце в порядок, згадайте правила поводження зі склом і гарячою водою. Будьте уважними.
Виконання першого пункту лабораторної роботи.

Обговорення 

4. Дифузія в рідинах.

А зараз перед вами виступає знаменитий фокусник. Увага!

Дослід. Дифузія в рідинах

На демонстраційному столі знаходиться 6 пробірок. В двох пробірках цукор, в двох – чай, в двох – марганцівка. В мензурки одночасно наливають холодну і гарячу воду. 
Гра Мікрофон.  Поясніть явище. Що ви можете сказати?

Виконання другого пункту лабораторної роботи самостійно

Висновки: Процес дифузії у гарячій воді відбувається швидше. 

5. Дифузія в твердих тілах.

Питання старого майстра 

Під час розбирання старих будівель, частини яких скріплялися подекуди залізними болтами, виявилося, що гайки неможливо відкрутити, оскільки вони зрослися з болтами і стали одними цілими. Не заіржавіли, а саме зрослися. Поясніть явище.

6. Застосування дифузії

· Експерт мама 

· Експерт біолог 

· Експерт інженер 

V. Закріплення нового матеріалу ( 7 хв )
Питання:

· Чому дифузія в газах відбувається швидше, ніж у рідинах?

· Чому запах розлитих неподалік парфумів не відчувається миттєво, хоча швидкість руху молекул газу досить велика – 200 м/с?

· Щоб огірки довгий час залишалися малосольними, розсіл з огірками зберігають у прохолодному місці?

· Мама купила оселедець, а він виявився дуже солоним. Що робити мамі?

· В якій воді – гарячій чи холодній – треба замочити горох для варки супу, щоб він зварився швидше?

· Прокоментуйте цитату: Я вирішив літнім садочком пройтися,
                                                П’ю запах меліси медовий. 

                                                                                 ( Д. Білоус )

· Прокоментуйте цитату: Климко йшов босий, у куцих штанчатах, старій матросці, що була колись голубою, а тепер стала сіра ( Г. Тютюнник )

· Відомо, що рибам для дихання необхідний кисень. Але глибина, на якій мешкають деякі риби складає декількасот метрів. Як же туди потрапляє кисень?

VI. Підведення підсумків уроку ( 2 хв )

1. Дифузія є доказом хаотичного, безладного руху молекул і атомів.

2. Швидкість дифузії залежить від:

· Роду речовини;

· Температури речовини;

· Маси речовини.

            Інтерактивна гра  Мої очікування. Про що ви довідалися?

                                                                      Що сподобалося, а що – ні?

                                                                      Чи все було зрозумілим?

VII. Домашнє завдання ( 5 хв )

§ 9, дати відповіді на питання 1-4, домашня лабораторна робота 

Рівень А: питання 1-3
Рівень В:  питання 3-5
Дата __________

Учень _________________________________

Лабораторна робота № 7

Дослідження явища дифузії в рідинах і газах.

Мета: експериментально спостерігати явище дифузії в рідинах і газах; наближено оцінити

           швидкість протікання дифузії у рідинах і газах.
Обладнання: секундомір, лабораторне скло, кристали перманганату калію, склянка з холодною водою, піпетка.
Виконання роботи.

1. Виміряйте за допомогою секундоміра проміжок часу, протягом якого запах пахучої речовини досягне вашого столу.
t = __________

додатково: обчисліть швидкість дифузії в газах.
υ = __________
2. Покладіть на лабораторне скло кристал перманганату калію. За допомогою піпетки капніть на скло  2-3 краплини холодної води. Спостерігайте за процесом. Зробіть висновки ______________________________________________________

3. Налийте воду у склянку, на дні якої знаходяться кристалики перманганату калію. Спостерігайте за явищем. Зробіть висновок_______________________________

4. Зробіть висновки про швидкість дифузії в газах і рідинах.

Висновок _____________________________________________

                  _____________________________________________

                  _____________________________________________

                  _____________________________________________

дата ____________

учень __________________________________

Домашня лабораторна робота

Дослідження явища дифузії в рідинах і газах.

Мета: спостерігати явище дифузії в рідинах і газах в домашніх умовах.

Виконання роботи.

1. Опрацюйте § 9 підручника.

2. Візьміть два пакетика чаю. Один пакет опустіть у склянку з гарячою водою, а інший – у склянку з  водою, яка знаходилася у  холодильнику. Спостерігайте за явищем.

3. Виміряйте час, за який мамині парфуми досягнуть вашої кімнати.
4. Як явище дифузії використовує мама на кухні і під час прання?

5. Надуйте дві повітряні кульки. Одну кульку залишіть у кімнаті, а іншу винесіть на балкон. Через добу порівняйте кульки. Чому вони змінили форму?
6. З’ясуйте, чому газ, який використовується на кухні, має запах.

7. Підготовте повідомлення на тему: “Дифузія у живій природі”, “Броунівський рух.”
8. Напишіть твір “Життя без дифузії”
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